

路遇女子骑车摔伤,没袖手旁观 俩大学生为生命撑起“防护网”

路上遇到他人骑车摔伤,扶还是不扶?在道德与勇气的天平前,聊城两名大学生以教科书般的救助行动作出回答。5月4日,聊城大学东昌学院学生马一鸣与薛程方途经中华路高架桥时,发现一位中年妇女面部染血、无法动弹,其电动车倒在一旁。面对社会热议的“扶不扶”命题,这对情侣展现了知行合一的担当:薛程方凭借退役军人的应急素养疏导交通,马一鸣则以本能的善意托起生命尊严。他们一起暖心守护着伤者,直到120急救车和伤者丈夫到达。

5月26日上午,刘先生带着已康复出院的妻子李女士来到聊城大学东昌学院,他们手持锦旗,满脸感激地找到马一鸣和薛程方,表达自己的谢意。李女士便是当天被扶起的伤者。面对李女士及其家人的致谢,马一鸣和薛程方表示,他们只不过是做了一件当代大学生应该做的事。

国晓宁 聊城报道

本能反应托起生命尊严 青年学子15分钟生命守护

马一鸣是聊城大学东昌学院化学与生物系大三的学生,薛程方则是同校数学与信息工程系大四的学生,他们是一对情侣。

薛程方向记者讲述了当时的事情经过,5月4日中午,二人打算去万达广场吃饭,从北往南骑行经过学校西边中华路高架桥时,远远看到一个黑影。走近发现是一



位倒在地上的中年妇女,旁边电动车喇叭一直在响,这名中年妇女脸上和口罩上全是血渍。马一鸣立刻上前询问阿姨情况,而薛程方作为一名退役军人,凭借在部队学过的急救知识,先把伤者的电动车停在旁边避免堵塞交通,接着拨打120并告知详细地址和伤者情况,还使用伤者的手机联系了其丈夫。询问过程中,伤者一直说没事,但表示腿疼站不起来。

大约过了五分钟,120急救车和伤者的丈夫几乎同时到达。他们向120工作人员说明了情况,随后看着伤者被120急救车送往医院。从发现中年妇女到其被拉走,大约过了15分钟。

冲过去,他反而去拍照了,这让马一鸣看到薛程方的细腻,也使两人的感情更加稳固。

“我们俩当时什么也没想,就想帮助受伤的阿姨,我作为一名退役军人,脱掉的是军装,脱不掉的是一名军人的本色。”薛程方说,当时他们也犹豫过是否要救助,社会上存在一些救助后被讹诈的现象,但想到自己军人的本色以及“为人民服务”的宣誓,也假设了如果是自己父母受伤旁人不帮扶,自己心里会不好受,所以认为救助的决定是正确的,问心无愧。

高校里的道德坐标系 “优秀青年”的双重示范

5月28日,聊城大学东昌学院团委和学生工作处向马一鸣和薛程方颁发了聊城大学东昌学院“优秀青年”荣誉称号证书。

“作为班主任,我很欣慰看到薛程方同学的成长。这位退役复学的学生,平时不仅克服学业难题,而且作为班委尽责管理班级,成为同学心中的‘依靠’。关键时刻,他以尊重生命的善举,展现出正直助人的可贵品质。这份答卷,就是他大学时光最耀眼的‘毕业证书’。”薛程方的辅导员马溪源说。

马一鸣的辅导员王庆中表示,马一鸣在紧急关头毅然伸出手相助送中年妇女就医,她的善举如光照亮人心,也让学校坚持的立德树人理念熠熠生辉。学校一直重视品德教育并贯穿人才培养全过程,辅导员队伍积极响应号召通过多种方式播撒关爱他人、勇于担当种子,马一鸣是育人沃土上成长的优秀代表,她用行动展示了高尚品德与社会责任感,此次事件更是学校与辅导员坚守立德树人成果的生动体现。

善意的双向奔赴

救助者与被救者的情感共生

中年妇女的丈夫刘先生在送锦旗时表示,非常感谢这两位学生的帮助,就像那句歌词里写的一样,只要人人都献出一点爱,世界将变成美好的人间,他们用见义勇为的实际行动完美诠释了这句歌词。

马一鸣告诉记者,在帮助这名中年妇女之前,她曾问过薛程方遇到老人倒地扶不扶的问题,薛程方不假思索说要扶,当时马一鸣觉得应该理智些,考虑拍照留证等。而在实际事件中,马一鸣直接

共建大妇幼 共绘大健康 聊城市妇幼保健院举办全市妇幼机构健康教育管理工作交流会

为深入落实妇幼健康促进行动、助力健康中国建设,推动健康理念普及与健康知识传播,5月23日下午,聊城市妇幼保健院组织召开全市妇幼机构健康教育管理工作交流会。聊城市各县(市、区)妇幼保健院健康教育负责人齐聚一堂,共商妇幼健康教育发展良策。

会上,茌平区妇幼保健院健康教育科负责人于龙荣围绕妇幼机构等级评审中“妇幼健康教育与促进”相关条款展开详细解读,

结合实际工作难点与评审要点,为参会人员理清了思路;随后,聊城市妇幼保健院健康管理教育科副主任申洪静聚焦“健康教育辖区督导条款”、“科普工作实践”及“孕妇学校规范管理”三大主题,分享了督导流程规范、科普内容创新等经验,为基层机构提供了可复制的工作模板。各区县代表结合自身工作实际,就如何提升健康教育内涵、强化区域联动等问题展开头脑风暴。现场交流氛围热烈,多位参会人员表示,此次

会议搭建了面对面的经验互鉴平台,既增进了机构间的紧密联系,也深化了对健康教育工作价值的认识。

“交流的目的是相互学习、取长补短,最终为全市妇幼健康事业注入新动能。”申洪静表示,未来将持续推动聊城市妇幼机构健康教育工作协同创新,通过优化协作机制、探索特色模式,绘就妇幼健康促进的“同心圆”,为健康中国建设贡献基层力量。

(通讯员 王玉珏)



提升运营效能 助力高质量发展 聊城市妇幼保健院召开运营助理培训会

为深入贯彻国家公立医院高质量发展的相关要求,持续推动医院运营管理各项工作提质增效,进一步培养高素质的运营管理人才。聊城市妇幼保健院启动专科运营助理工作,并于2025年3月起面向全院职工招聘医院首批专科运营助理。经前期报名、资格筛查及精心筹备,首届专科运营助理培训班于2025年5月22日正式拉开帷幕。

培训班开班时,聊城市妇幼保健院党委委员、副院长杨志峰

提出,实施专科运营工作意味着医院在管理上迈出了一大步,强调运营助理要加强学习,提高岗位胜任能力,要求运营管理办公室做好运营助理培训,并对培训结束后的各项工作做长远规划,使专科运营工作早日步入正轨。同时要求专科运营助理必须明确岗位职责,落实医院战略任务;坚持持续学习,迅速实现个人成长;提高协作能力,提高业务管理效能;服务临床一线,助力医院高质量发展。

本次培训班为期一个半月,邀请院内职能部门主任和资深专家进行授课。培训内容涵盖医院运营管理、财务管理、预算管理、物价管理、医保政策、运营数据分析、绩效管理等多个维度,具有很强的针对性和实用性。培训采用专题讲座、案例分享、经验交流及数据分析实操培训等多种形式,从思想、理论、实践等多个层面提升学员的实际操作能力和解决问题的能力。

(通讯员 王玉珏)

